

# ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

67884 - তোমরা 'বয়রে প্রস্তাবনা' গোপন রাখ এবং বয়রে হওয়ার ঘোষণা কর

প্রশ্ন

তোমরা বয়রে প্রস্তাবনা গোপন রাখ এবং বয়রে হওয়ার ঘোষণা কর" এ হাদিসটি কি সহিহ? আমি বুঝতে চাচ্ছি 'বয়রে প্রস্তাব দাওয়া'; বয়রে আকদ হওয়া নয়। বয়রে প্রস্তাব দাওয়া উপলক্ষে কোন অনুষ্ঠান না করাই কি উত্তম? আমি জানি যে, বয়রে আকদ বা বয়রে ঘোষণা করা ওয়াজবি; কিন্তু বয়রে প্রস্তাবনা সম্পর্কে কী বলবেন?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

এ হাদিসটি দাইলামী তার 'মুসনাদ' গ্রন্থে এ ভাষ্যে সংকলন করেছেন:

**أظهروا النكاح وأخفوا الخطبة**

(তোমরা বয়রে বিষয়টি প্রকাশ কর এবং প্রস্তাবনার বিষয়টি গোপন রাখ)। এটি একটি যয়ীফ (দুর্বল) হাদিস। শাইখ আলবানী তার 'আস-সলিসলি আযযায়ীফা' গ্রন্থে (২৪৯৪) ও 'যয়ীফুল জাময়িসি সাগীর' গ্রন্থে (৯২২) যয়ীফ (দুর্বল) বলছেন।

কিন্তু, হাদিসের প্রথম বাক্যটি (أعلنوا) - ঘোষণা কর) ভাষ্যে সহিহ। ইমাম আহমাদ আব্দুল্লাহ্‌বনি যুবাইর (রাঃ) থেকে তর্নী নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম থেকে বর্ণনা করেন যে, তর্নী বলেন: **أعلنوا النكاح** (তোমরা বয়রে ঘোষণা কর)[আলবানী 'ইরওয়াউল গালিলি' গ্রন্থে (১৯৯৩) হাদিসটিকে 'হাসান' বলছেন।]

'বয়রে ঘোষণা করা' মানে 'বয়রে সাক্ষী রাখা' অধিকাংশ আলমেরে নকিট ওয়াজবি। বরং এটি বয়রে শুদ্ধ হওয়ার অন্যতম একটি শর্ত। যহেতে নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলছেন: **لا نكاح إلا بولي وشاهدي عدل** (অভিভাবক ও দুইজন ন্যায়বান সাক্ষী ব্যতীত কোন বয়রে নাই)[সুনানে বাইহকীতে ইমরান (রাঃ) ও আয়শো (রাঃ) এর হাদিস; আলবানী 'সহীল জামে' গ্রন্থে (৭৫৫৭) হাদিসটিকে সহিহ বলছেন]

কছি কছি আলমে হংসুটে মানুষেরে ভয়ে বয়রে প্রস্তাবনার বিষয়টি গোপন রাখাকে মুস্তাহাব বলছেন; যারা প্রস্তাবকারী ও

# ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

পাত্তরীর পরবিাররে মাঝে কুৎসা রটনার চেষ্টা করে; যমেনটি এসছে 'হাশয়িতুল আদাওয়া আলা শারহ মুখতাসারি খাললি'  
(৩/১৬৭)]

এ অভমিতরে পক্ষে সমর্থন যোগায় নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লামরে এ হাদসিটিও:

استعينوا على إنجاح الحوائج بالكتمان ، فإن كل ذي نعمة محسود

(তোমরা তোমাদের প্রয়োজনগুলো সফল হওয়ার ক্ষেত্রে গোপনীয়তা রক্ষার মাধ্যমে সাহায্য চাও। কোননা প্রত্যেকেটি  
নয়ামত হংসার পাত্তর)[হাদসিটি তাবারানী সংকলন করছেন এবং শাইখ আলবানী 'সহহুল জামে' গ্রন্থে (৯৪৩) হাদসিটিকে  
সহহি বলছেন]

এ বধিনটি কবেল বয়রে প্রস্তাবনার সাথে খাস নয়। বরং য়ে ব্যক্তিকারো প্রতী আল্লাহর কোন নয়ামত দখেলহে তাকে  
হংসা করে তার সামনে সটে প্রকাশ করা উচতি নয়।

পক্ষান্তরে, বয়রে প্রস্তাব পশে উপলক্ষে অনুষ্ঠান করা অনকরে মাঝে প্রচলতি একটি প্রথা। ইনশা আল্লাহ্ এতে কোন  
অসুবধি নাই; যদি শরয়ি বধিবধিন মনে সে অনুষ্ঠান পালন করা হয়। অর্থাৎ এতে নর-নারীর সংমশ্রিণ না ঘটবে এবং কোন  
মডিজিক্যাল ইন্সট্রুমেন্ট ব্যবহার করা না হয়; কবেল দফ ব্যতীত। যহেতে বয়সোদীতে নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া  
সাল্লাম দফ ব্যবহার করার অবকাশ দয়িছেন।